МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 
ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 
2015-2016 УЧЕБНОГО ГОДА

9-11 КЛАССЫ
ЗАДАНИЯ
ПЕРВЫЙ ТУР 
Время выполнения - 70 минут
Максимальное количество баллов за задания первого тура -70 баллов
Тест №1. Выберите единственный верный ответ (1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе). Максимальное количество баллов 10.
1. В условиях внешней торговли страна может потреблять больший объем товаров и услуг, чем в состоянии произвести ее экономика.

а) верно;



б) неверно.

2. Реклама построена в основном на использовании эффекта сноба.
а) верно;



б) неверно.

3. Ставка по депозиту обычно выше ставки по кредиту. 

а) верно;



б) неверно.

4. Кривые безразличия двух товаров пересекаются в точке равновесия потребителя.

а) верно;



б) неверно.

5. Девальвация рубля выгодна для экспортеров.

а) верно;



б) неверно.

6. Максимизация объема продаж всегда является методом борьбы за максимизацию прибыли.

а) верно;



б) неверно.

7. Несовершенство информации не приводит к несовершенной конкуренции.

а) верно;



б) неверно.

8. Если на лотерейный билет падает выигрыш, то возникает положительный внешний эффект.

а) верно;



б) неверно.

9. Экономический анализ может быть использован для объяснения процесса принятия политического решения, потому что политические решения воздействуют на экономику в целом.

а) верно;



б) неверно.

10. «Рациональный политик» защищает в первую очередь не интересы избирателей, а свои собственные.

а) верно;



б) неверно.

Тест №2. Выберите единственный верный ответ (2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе). Максимальное количество баллов – 30 баллов.
1. Эластичность спроса по цене отрицательна для следующей группы товаров: 
1) Обычные товары;
2) Товары низшей категории;
3) Товары Гиффена;


4) Товары-заменители;
5) Элитные товары.

2. Обменный курс вырос с 28 до 32 руб./$. Как называется такая ситуация? 
1) Девальвация;
2) Инфляция;
3) Ревальвация;
4) Кризис;
5) Дефляция.

3. Кривая, показывающая зависимость изменения величины потребления товара от изменения дохода потребителя называется кривой:

а) Энгеля;

б) Лоренца;

в) Лаффера;

г) Филипса;
д) Гиффена.
4. Условная единица полезности, введенная сторонниками количественного подхода для измерения удовлетворения от потребления блага -  это:

а) ютиль;

б) экю;

в) тратта;

г) сеньораж;
д) квант. 
5. Ситуация, когда снижение цены приводит к уменьшению спроса, а увеличение цены повышению спроса на некачественный или низший товар, который занимает значительное место в структуре потребления, называется эффектом:

а) Гиффена;

б) Веблена;

в) сноба;

г) дохода;
д) вагона.

6. Если известно, что при цене на товар 3500 ден. ед. объем спроса составит 500 шт., а при цене 4000 ден. ед. - всего 440 шт., то спрос на данный товар будет:

а) неэластичным по цене;

б) эластичным по цене;

в) абсолютно эластичным по цене;

г) абсолютно неэластичным по цене;
д) единичная эластичность по цене. 
7. Численность работников фирмы за год выросла на 20%, интенсивность их труда - на 10%, а выпуск продукции - на 32%. Определите, как изменилась производительность труда?

а) выросла на 12%;
б) снизилась на 10%;
в) снизилось на 23%;
г) не изменилась;
д) невозможно определить изменение производительности труда.
8. На рынке олигополии фирмы, объединившиеся в картель, приняли решение о повышении цены товара на 20%. Как эта мера отразится на общей выручке фирм, входящих в картель?

1) выручка повысится, если спрос неэластичен по цене и понизится, если спрос эластичен по цене;

2) выручка понизится, если спрос неэластичен по цене и повысится, если спрос эластичен по цене;

3) выручка повысится независимо от эластичности спроса;

4) выручка понизится независимо от эластичности спроса;
5) выручка не изменится.

9. Группа фирм, осуществляющие раздел отраслевого рынка и совместно принимающие решения о ценах и объеме производства, называется:

а) картелем;

б) синдикатом;

в) трестом;

г) концерном.

д) объединением. 

10. Показатели концентрации рынка (индекс Херфиндаля-Хиршмана) равнее 10000. Определите сколько фирм функционирует в отрасли?

1) Пять;
2) Три;
3) Одна; 

4) Две;
5) Десять.
11. Градообразующее предприятие столкнулось со снижением спроса на свою продукцию. В этой ситуации, скорее всего, при прочих равных условиях:

а) спрос на труд работников основного производства сократится;

б) предложение труда работников основного производства сократится;

в) спрос на труд работников основного производства возрастёт;

г) предложение труда работников основного производства возрастёт;
д) предложение труда вспомогательного персонала вырастет.
12. Обычно снижение рождаемости с одновременным ростом смертности населения при прочих равных условиях становится фактором:

а) сокращения предложения труда;

б) сокращения спроса на труд;

в) увеличения предложения труда;

г) увеличения спроса на труд.

д) занятости населения.
13.Ярко выраженная антиинфляционная фискальная политика предполагает: 

a) Повышение уровня налогообложения и сокращение государственных расходов;
б) Сокращение и налоговых поступлений, и государственных расходов;
в) Рост налогов и более высокий уровень государственных расходов;
г) Снижение налогов и более высокий уровень государственных расходов;
д) снижение налогов и увеличение денег в обращении.
14. В период спада для стабилизации экономики Центральный банк может использовать:

1) увеличение государственных закупок;

2) снижение налогов;

3)  покупку государственных облигаций на открытом рынке;

4) повышение нормы обязательного резервирования;

5) любую комбинацию инструментов, перечисленных выше.
15. Предложение денег сокращается, если человек: 

1) кладет наличные на счет в коммерческом банке;

2) изымает деньги со своего счета в коммерческом банке;

3) берет кредит в коммерческом банке;

4) покупает ценные бумаги у другого человека;
5) покупает ценные бумаги корпораций.
Тест №3. 
Тест №3. Выбрать несколько верных ответов из предложенных.  (3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные варианты и не отмечено ничего лишнего; если отмечены не все правильные ответы, но не отмечено ничего лишнего, то по 1 баллу за каждый правильный ответ или  0 баллов в противном случае) Максимальное количество баллов 30.
1. Признаками командной экономики являются (3 правильных варианта ответа):

а) частная собственность на средства производства;

б) государственная собственность на средства;

в) плановый способ координации хозяйственной деятельности;

г) рыночный способ координации хозяйственной деятельности

д) цены устанавливаются государством.

2. Экономическая система чистого капитализма характеризуется (3 правильных варианта ответа):

а) частной собственностью на ресурсы;

б) стремлением удовлетворить все общественные потребности;

в) государственным регулированием рыночных отношений;

г) стремлением каждого хозяйствующего субъекта получить наибольшую выгоду;

д) рыночным способом координации хозяйственной деятельности. 

3. К экстенсивным факторам экономического роста относят (3 правильных варианта ответа):

а) увеличение численности занятых работников;

б) увеличение производительности труда;

в) увеличение объема инвестиций для внедрения лучших технологий;

г) увеличение производственных площадей;

д) увеличение трудоемкости производства продукции.

4. Увеличить производство отдельного экономического продукта при использовании всех имеющихся в стране экономических ресурсов можно путем (3 правильных варианта ответа):

а) более экономного использования ресурсов;

б) значительного увеличения производства этого продукта;

в) увеличения ввоза в страну дефицитных ресурсов;

г) сокращения производства других продуктов;
д) сокращения спроса.

5. От чего зависит количество денег в экономике, требующихся для нормального обращения товаров  (3 правильных варианта ответа)? 

а) от суммы цен товаров, продаваемых за наличный расчет;

б) от сумм выплаченной заработной платы работникам;

в) от суммы цен товаров, продаваемых в кредит;

г) от сумм полученной прибыли предпринимателями;

д) от скорости обращения денег.

6. Что характеризует роль закона стоимости в товарном хозяйстве? Закон стоимости (2 правильных варианта ответа):

а) стихийно регулирует производство и обращение товаров;
б) используется государством для сознательного регулирования цен;

в) способствует развитию производительных сил;

г) вызывает дифференциацию производителей на богатых и бедных;

д) используется предпринимателями для регулирования заработной платы.

7. Субъективная полезность блага в теории предельной полезности зависит (3 правильных варианта ответа):

а) от количества товаров на рынке;

б) от имеющегося у потребителя запаса данного товара;

в) от цен товаров на рынке;

г) от степени необходимой дополнительной потребности в данном; 

д) от доходов, которыми располагает потребитель (покупатель).

8. Соблюдение, каких условий делает конкуренцию совершенной (3 правильных варианта ответа)? 

а) свободный вход на рынок и выход из него

б) на рынке продаются однотипные товары

в) на рынке продаются дифференцированные товары

г) на рынке множество продавцов и покупателей

д) на рынке несколько продавцов и много покупателей

9. Укажите среди перечисленных ниже экономических благ смешанные общественные блага (3 правильных варианта ответа):

а) услуги транспорта;

б) услуги образования;

в) ночное освещение улиц;

г) национальная оборона;

д) услуги здравоохранения.

10.Что является средством труда, но не является орудием труда (4правильных варианта ответа):

а) железные и шоссейные дороги;
б) самолеты и пароходы;
в) производственные здания и сооружения;
г) токарные и фрезерные станки;
д) емкости для перевозки жидких и сыпучих грузов.
ВТОРОЙ ТУР

Максимальное количество баллов 60.
Время выполнения - 120 минут.

Задача 1. (14 баллов)
В процессе исследования рынка, проведенного АО “Оборонсервис”, было установлено, что ценовая эластичность спроса на новую модель самолета составляет –2,2222, эластичность спроса по доходу покупателей равна 2, а ценовая эластичность спроса самолетов-аналогов равна 0,5. Аналитики предсказывают, что из-за событий на Ближнем Востоке цены на самолеты-аналоги в будущем году возрастут в 1,4 раза. Одновременно в связи с переизбранием на следующий срок Президента России ожидается рост доходов населения на 2,5%. Как АО “Оборонсервис” должно изменить цену на новую модель самолета, чтобы добиться увеличения объема продаж в будущем году на 60%? 

Задача 2. (16 баллов)
При цене 1 кг яблок 18 ден. ед. на рынке было три покупателя; их функции спроса по цене были прямолинейными. Первый купил 20 кг при эластичности спроса по цене –2; второй — 16 кг при –1,5 и третий — 24 кг при –2,5. Определить эластичность рыночного спроса по цене.
Задача 3. (16 баллов)
При линейной функции спроса монополия получает максимум прибыли, реализуя 10 ед. продукции по цене 24 ден. ед. Функция общих затрат монополии TC = 100 + 4Q + 0,25Q2.

1) Как изменится цена блага, если с каждой проданной его единицы будет взиматься налог в размере 7 ден. ед.? (4 балла)
2) Как изменится прибыль монополии? (4 балла)
3) Какова сумма получаемого налога? (4 балла)
4) Как изменятся излишки потребителей? (4 балла).
Задача 4. (14 баллов)
Пусть экономика состоит из 9 идентичных фирм, которые имеют одинаковый запас капитала K = 3600 и идентичную технологию, описываемую производственной функцией Y = 4K1/2 N1/2. При этом предложение труда в экономике постоянно и равно 1600. 

Определить уровень безработицы, если ставка реальной заработной платы будет установлена в размере w = 10.
